

买美元划不划算？会不会限购？

外汇局详解外汇热点问题

新华社北京1月21日电
记者 姜琳

接连“缩水”后，我国外汇储备还能维持多久？居民买美元到底划不划算？2016年会不会出台限制购汇的举措？针对当前社会普遍关注的热点问题，国家外汇管理局新闻发言人王春英21日回答了记者提问。

问：近一时期，企业居民购汇有所增加，请问该如何看待？

答：个人购汇主要有两方面用途：一是出境旅游、购物、留学等，二是个人配置外币资产进行理财。从本外币实际利率看，目前国内人民币理财的基本收益率仍可达4%，远高于境内美元存款利率和普通外币理财收益率，外币资产并不是个人理想的理财渠道。

关于个人用汇政策，目前无论是5万美元以内的额度内购汇，还是5万美元以上的经常项下按交易凭证购汇，相关政策都没有任何变化，个人不妨理性购汇与持汇。

问：外汇储备持续下降，市场上产生了外汇储备流动性可能耗尽

的担忧。请问外汇局对此持何观点？

答：总体来看，无论是以外汇储备的绝对金额，还是以其他各种充足性指标（例如外汇储备相对于国内生产总值、进口、外债等比重）进行衡量，我国外汇储备是充裕的，是国家抵御外部冲击的一个强有力的基础。

外汇储备规模的增减是宏观经济运行的结果。近期外汇储备规模的变动，主要体现了境内主体本外币资产负债的适应性调整，其中蕴藏着一些积极信号。

从资产角度看，企业是藏汇于民的重要主体，并且以对外直接投资为主。国际投资头寸表数据显示，2015年9月末，我国市场主体的对外直接投资资产较3月末上升了525亿美元。这说明钱不是“跑”了，而是用在“走出去”上。

从负债角度看，我国对外偿债风险有序可控。2015年9月末，我国1.53万亿美元的外债余额中，短期外债占比远低于国际安全线。目前企业积极偿还外债，一个健康的财务状况更有利于轻装上阵调结构，这也在外汇储备可承受范围之内。

问：当前我国仍面临较大的资本流出压力，其中风险是否可控？

答：当前跨境资金流动主要对应着我国对外资产负债结构的调整，外汇持有主体由央行更多转向市场主体。尽管外汇储备有所下降，但企业和个人对外直接投资、证券投资、境外存贷款等资产均上升。另一方面，以长期投资为目的的资金还在持续流入我国。2015年9月末与3月末相比，境外对我国直接投资增加了1005亿美元。

目前，我国国际收支状况基本平稳，跨境资金流动风险总体可控。我国经常账户持续顺差，外汇储备规模仍稳居世界第一，正常的国际收支支付完全有保障。从偿债能力看，多年来我国外债警戒指标一直处于国际安全标准之内。跨境资金流出对国内流动性、经济金融运行等方面的影响也依然可控。

问：2016年，外汇局对于跨境资本流动是否还会出台新的管理措施？是否会限制购汇和资本流出？

答：面对当前的跨境资金流动

形势，外汇管理一是守住风险底线的工作思路没有变。加强国际收支统计监测和预警，完善事中事后和宏观审慎管理，强化检查防范跨境资金异常流动风险，是外汇管理工作始终坚持的方向。

二是支持和便利市场主体正常合理用汇的原则没有变。为防止跨境资金大幅波动，近一段时期，外汇局采取了一些措施，主要是加强监测、规范业务、打击投机和违法违规等，截至目前没有出台任何限制购汇和付汇的新规定。

三是加强外汇收支真实性合规性监管的要求也没有变。今后，外汇局将继续通过非现场监测和现场检查来监督这一要求的落实情况。同时将继续开展外汇业务相关检查，严厉打击无真实交易背景的虚假外汇交易、地下钱庄等违法违规活动。



春节小客车继续免费通行

时间:2月7日零时至13日24时

新华社北京1月21日电 (记者赵文君) 交通运输部新闻发言人刘鹏飞21日在交通运输部新闻发布会上表示，2016年春节假期，全国收费公路继续实施免收小型客车通行费政策。2月7日零时至2月13日24时，7座及以下载客车辆以及允许在普通收费公路行驶的摩托车免费通行。其中，普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准，高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。

根据以往经验分析，造成节

假日拥堵的原因主要有：免费期间车辆集中出行，交通量超过了道路通行能力。车流量大、易发生拥堵等交通事故，影响车辆正常通行。对此，交通部门将加强路网运行监测，加大信息发布力度，及时提供路况信息，为旅客出行提供参考。

春运期间，一些互联网平台将推出私人小客车拼车回家的业务。交通运输部运输服务司副司长王水平表示，鼓励不以营利为目的拼车出行，同时也提醒拼车双方能够明晰双方权益，以免发生不必要的纠纷。

青海门源发生6.4级地震 致600户房屋受损

新华社青海门源1月21日电 (记者马千里 骆晓飞 张曦) 记者从青海省海北藏族自治州门源回族自治县了解到，21日凌晨1时13分发生于门源的6.4级地震已导致600户房屋受损，9名群众受伤。

据门源县县长黄继成介绍，截至21日17时整，已发生大小余震503次，最大余震3.9级。经过各县各乡镇、各部门新一轮排查统计，截至21日中午12

时，门源600户农户房屋出现不同程度的裂缝，其中主房230户，附房370户，院墙不同程度出现裂缝400户，牲畜棚圈出现裂缝1132幢，需重建的400幢。

据门源县卫生部门最新统计，初步排查有9名群众因地震避险时受伤，目前均得到省、县、乡卫生机构的及时救治，经鉴定9名伤员均为轻伤。此外，地震未导致房屋倒塌，各矿山企业、水库、道路隧道均未受损。



“滴水成冰”

冰城哈尔滨迎来一年中最冷的季节，室外温度已经降到零下30多摄氏度，用盆装满热水向空中一泼迅速就会结成冰凌；在室外行走半小时，睫毛就会挂上冰霜。

图为1月21日，哈尔滨一名市民向空中泼洒热水，泼出的水立刻凝成冰凌。(新华社发)

“北医三院产妇死亡”调查公布 双方同意通过法律途径解决纠纷

新华社北京1月21日电 (记者卢国强) 北京警方21日上午公布“北医三院产妇死亡”事件调查情况。

据警方通报，13日7时许，北京海淀警方接到报警称，北医三院发生医患纠纷。民警迅速赶到现场，经初步调查查明，患者

杨某(女，34岁)于2015年12月28日在北医三院妇产科住院，2016年1月11日经抢救无效死亡，其家属遂与院方发生纠纷。在此过程中，患者家属曾滞留病房干扰医院正常工作秩序。后经多方工作，医患双方已同意通过法律途径解决纠纷。

“诊疗师”：精检细修保春运



1月21日，郑州铁路局郑州动车段的工作人员对列车进行检查保养。2016年春运将于1月24日正式启动，郑州铁路局郑州动车段采取提高检修质量、加强培训学习等措施，积极做好准备工作。(新华社发)

“人生大事”违规 3年逾万人被处理 高压之下为何仍敢触碰“红线”？

——党员干部违规操办婚丧喜庆事宜调查

据新华社北京1月21日电
记者 陈晨 陈寂

核心提示
婚丧嫁娶乃人生大事，谁都会碰到。但是，一些党员干部罔顾党纪政纪，顶风违规大操大办，甚至利用职权伺机敛财，不仅败坏了社会风气，也扭曲了正常的民俗人情。

据记者不完全统计，自八项规定出台3年多来，各地查处的此类问题已近万起，被追究的党员干部逾万人。

3年逾万人被处理
自2012年12月中央八项规定实施以来，严查大操大办婚丧喜庆事宜一直是各地执纪重点。中央纪委数据显示，截至2015年末，全国已查处此类问题9763起，11445人受到处理，受到党纪政纪处分者7558人。

记者发现，从八项规定实施至2014年底，各地曝光此类问题4648起，占到违反八项规定精神问题总数的5.9%。到了2015年，各地查处该问题5115起，占比已攀升至13.8%，“发生率”居于9类违反八项规定精神问题的第4



借机敛财

新华社发

为何敢触碰“红线”？

事实上，一些地方对于党员干部婚丧嫁娶行为的规范，在八项规定出台前就有。早在2009年，广东廉江市便出台限定党员干部婚丧喜庆行为的“限宴令”。为落实中央八项规定精神，2013年，湖南发布了被称为最严“限宴令”的规定。其后，全国越来越多的地方出台规定，对党员干部操办婚丧喜庆事宜作出严格限定。

但记者调查发现，在越来越严格、明细的限定之下，一些党员干部仍然顶风违纪，个中缘由值得探究。——有的揣着明白装糊涂。

——有的心存侥幸认为对“风俗”不会“动真”。

——有的认为规定不通“人情”拒不遵守。

——有的认为普通党员可以置身纪外。

人生大事绝非廉洁小事

专家表示，与其他违反廉洁纪律的行为相比，婚丧喜庆事宜每个党员要面对，因此更需要筑牢“防火墙”，厘清民俗与党纪的界限、划清公与私的边界。

中央纪委官网曾刊文，对判定“红白事”是否属“大操大办”给出六条标准，包括：是否使用公款；是否使用公车；是否使用公产；来宴中是否有管理服务对象，是否收其礼金礼品，特别是有无借机敛财；来宴中是否有使用公车；是否影响他人休息、破坏环境。

从中央到地方，各级纪委持续通报违规操办婚丧喜庆事宜典型问题，释放出铁面执纪、从严治党的强烈信号。新修订的《中国共产党纪律处分条例》，延续了修订前对党员违规操办婚丧喜庆事宜的处罚规定，从近期查处情况看，力度已远超过往。

“个别干部的腐败之路，就是从看似‘礼尚往来’的事情开始的。”西安市纪委常委庞武平说，传统民俗文化在他们身上发生了异化，“礼尚往来”变成“重利轻义”，借婚丧嫁娶违规收受礼金甚至敛财，情节严重的会触犯刑法。

承德山区狼群“重现江湖” 村民50多只羊被咬死

新华社石家庄1月21日电 (记者高博) 随着封山育林，河北承德山区生态环境好转，一度难觅行踪的狼群又开始现身。近日，一野狼群突现承德县六沟镇上坡子村，村民饲养的50多只羊被咬死。

承德县六沟镇上坡子村村外山沟内有一个羊场，圈养着200多只山羊。1月9日15时左右，有疑似野生狼群进入羊场，咬死10只羊。当夜，狼群再次进入羊场，到10日16时，又有40多只羊被咬死。

放羊人左长久告诉记者，狼在这个时候袭击羊群，可能是因为天气太冷，觅不到食。

承德县林业局野保站相关工作人员介绍，他们通过对目睹野狼的一些村民调查以及对

羊圈周边野生动物粪便的检查，初步断定确实是野狼袭击了羊群。

近年来，在严格的野生动物政策保护下，加上当地封山育林等措施，生态环境好转，狼群袭击羊群现象也开始出现。据上坡子村百姓介绍，去年隔壁村子的村民就发现过狼，这两年上坡子村山上柴草茂密，植被好，给狼群的居住提供了方便的生存条件。

目前当地政府已经启动相应预案，承德县林业局张贴告示提醒村民做好自我保护，并购买鞭炮由专门工作人员燃放惊吓狼群。另外，按照野生动物保护法的相关规定，因为国家保护动物造成农作物和其他损失的，由当地政府予以相应补偿。林业局已向县政府打报告，商讨具体赔偿事宜。